

Как формировалась политическая карта Северной Америки



История открытия и освоения. В части света «Америка», состоящей из двух континентов — Северной и Южной Америки, соединенных Панамским перешейком, расположено более 40 стран и территорий. К ней относится и остров Гренландия (часть территории европейского государства Дании, обладающая внутренней автономией).

В Америке выделяются два геоисторических региона — Латинская Америка и Англо-Саксонская Америка. К Англо-Саксонской Америке относят США и Канаду; к Латинской — собственно Южную Америку, Центральную Америку и страны Вест-Индии (Карибского бассейна). Граница между регионами проходит по реке Рио-Гранде, являющейся границей Мексики и США.





Первооткрывателем Америки считается Христофор Колумб, в 1492 г., с благословения короля и королевы Испании — Фердинанда и Изабеллы, отплывший на поиски кратчайшего западного пути в Индию. Путь на восток через Индийский океан был известен, но неприемлем для испанцев, потому что в этом полушарии полностью господствовала Британия.

Выходцы из Англии поселились на восточном побережье Северной Атлантики, 13 английских колоний впоследствии начали борьбу за независимость, положившую начало созданию США. Франции принадлежали западная часть острова Гаити, Гваделупа, Мартиника, Сен-Пьер и Микелон* и другие острова в Карибском бассейне, а также Французская Гвиана на севере Южной Америки.

Некоторыми территориями европейские державы владели попеременно. Например, Суринам сначала был испанской колонией, затем английской, потом Нидерланды обменяли на него у Великобритании свою колонию Новый Амстердам (ныне — Нью-Йорк, крупнейший город в США).

Формирование новой политической карты региона сопровождалось истреблением коренных жителей континента, которые подвергались физическому уничтожению, умирали от непомерно тяжелой работы на рудниках и плантациях.

Освободительное движение в Америке началось с XVIII в., когда независимость завоевали США (1776 г.). В 1780 г. на территории Перу было поднято крупнейшее восстание, которое испанцы жестоко подавили к 1783 г. В 1791 г. произошла революция негров-рабов во французской колонии Сан-Доминго (западная часть острова Гаити), которые добились признания автономии острова и отмены рабства. В 1804 г. была провозглашена независимость Сан-Доминго (ныне — Республика Гаити).

12 октября 1492 г. спутники Колумба высадились на острове Сан-Сальвадор в группе Багамских островов. Эта дата считается официальной датой открытия Америки.

Колонизация началась с островов Карибского бассейна, которые стали плацдармами политического и экономического освоения других районов Америки. В первой четверти XVI в. была колонизована Центральная Америка, несколько позднее испанские конкистадоры прошли по межгорным андским долинам в Южную Америку.

В Америке европейцы встретились с местными цивилизациями. На Мексиканском нагорье к началу конкисты существовало мощное государство ацтеков со столицей в Теночтитлане, на полуострове Юкатан — города-государства майя, в Андах и на Тихоокеанском побережье Южной Америки — империя инков со столицей в Куско. Эти цивилизации добились значительных успехов в развитии математики, астрономии, медицины, изобразительного искусства и архитектуры. Ацтеки и инки оказали яростное сопротивление европейцам, но их государства были разрушены в борьбе с конкистадорами.

В начале XX в. в результате войн за независимость в испанских колониях на большей части территории Латинской Америки образовались суверенные государства.

В первой половине XIX в. получили независимость: бывшая французская колония Гаити (1804) — первое независимое государство в Латинской Америке, колонии Испании — Эквадор (1809), Колумбия, Мексика, Чили (1810), Парагвай, Венесуэла (1811), Аргентина (1816), Доминиканская Республика, Коста-Рика, Никарагуа, Перу, Сальвадор, Гондурас, Гватемала (1821), португальская колония Бразилия (1822), испанские колонии Уругвай и Боливия (1825).

Интерактив.

Во всех государствах был установлен республиканский строй, только в Бразилии до 1889 г. сохранялась монархия.

Из разных колоний формировалась территория современных США. Французская (с 1731 г.) колония Луизиана в 1762 г. в результате войны перешла к Испании, а в 1800 г. вновь вернулась к Франции. В 1803 г. США купили Луизиану за 15 млн долл., увеличив свою территорию в два раза. В 1836 г. США аннексировали Техас, в 1846—1848 гг. — принадлежавшую Мексике территорию до Большого Солёного озера. Калифорния и Нью-Мексико (современные штаты Калифорния, Невада, Юта, Аризона, Нью-Мехико) были куплены у Испании в 1848 г. за 18,25 млн долл. В 1867 г. Канаде (колония Великобритании) был предоставлен статус доминиона. В 1864—1870 гг. Бразилия, Аргентина и Уругвай вели войну против Парагвая, который лишился половины своей территории и потерял значительную часть населения.

В 1879—1884 гг. в результате Тихоокеанской войны к Чили отошли богатые селитрой и медью перуанские провинции Тарапака, Такна (впоследствии возвращена Перу), Арика, прибрежные районы боливийской провинции Атакама. В 1898 г. США в ходе испано-американской войны отторгли Пуэрто-Рико, оккупировали Кубу.

К началу XX в. 27% территории Америки занимали колониальные владения. Самыми большими были владения Великобритании, которой принадлежали: Багамские острова, Барбадос, Бермудские острова, Британская Гвиана, Британский Гондурас (ныне — Белиз), Канада, Наветренные острова, Ньюфаундленд, Подветренные острова, Тринидад и Тобаго, Фолклендские острова, Ямайка. Владениями Дании в Новом Свете были Датская Вест-Индия, Гренландия; владениями Нидерландов — Нидерландская Вест-Индия, Кюрасао, Нидерландская Гвиана (Суринам); владениями США — Аляска, Пуэрто-Рико; Франции — Французская Гвиана, острова Гваделупа, Мартиника, острова Сен-Пьер и Микелон.

Формы государственного устройства и правления. Большинство государств региона — *унитарные республики*. *Федеративные республики* — Аргентина, Бразилия, Венесуэла, Канада, Мексика, США, Федерация Сент-Китс и Невис.

Несамоуправляющиеся территории: владения Нидерландов — Антильские острова, Аруба; Великобритании — Ангилья, Бермудские острова, Виргинские (Британские) острова, Каймановы острова, Монтсеррат, Терке и Кайкос, Фолклендские (Мальвинские) острова (спорная территория Великобритании и Аргентины), Южная Георгия и Южные Сандвичевы острова; США — Виргинские острова, Пуэрто-Рико (свободно ассоциированное с США); Франции — Гваделупа, Французская Гвиана, Мартиника*, Сен-Пьер и Микелон*.

Независимые государства—члены Содружества: Антигуа и Барбуда, Багамские острова, Барбадос, Белиз, Гайана, Гренада, Доминика, Канада, Сент-Винсент и Гренадины, Сент-Китс и Невис, Сент-Люсия, Тринидад и Тобаго, Ямайка.